

要闻

十七条举措发布 我国全面推进民间投资

据新华社电 国家发展改革委24日发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》。业内专家认为,通知以民间投资项目为抓手,实操性强、针对性强,通过十七条务实举措,系统全面推进民间投资工作,将能有效提升民间投资的积极性。

“清单+项目库”等多项举措推进民间投资

当前,受国内外多重因素影响,我国民间投资增速放缓。今年上半年,民间投资同比下降0.2%。

通知从提振民间投资信心、支持民间资本参与重大项目、健全保障机制、营造良好环境等四方面提出17条促进民间投资高质量发展的具体举措。

“行业准入、政策支持、融资便利等因素影响着民营企业的投资信心。通知的实操性强、针对性强,能落地、见效快,对提振民间投资信心十分重要。”国家发展改革委市场与价格研究所副所长刘建兴说。

百盛联合集团有限公司投资建设了国家“双示范”民营控股铁路——杭温铁路,该公司财务总监杨超众认为,国家不断打造公平公正的市场环境,民营经济

的活力正在进一步释放,我国将迎来新一轮民间投资的浪潮。

通知要求,全面梳理吸引民间资本项目清单。各省级发展改革委要形成拟向民间资本推介的重大项目清单、产业项目清单、特许经营项目清单。

刘建兴认为,以清单形式向民间资本推荐预期收益较好的项目,能够有效破解有形或无形的市场壁垒,激发民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目的积极性,让民营企业恢复投资信心。

通知要求,建立重点民间投资项目库。国家发展改革委将筛选符合条件的民间投资项目,建立全国重点民间投资项目库,加强重点民间投资项目的融资保障和要素保障。

“重点民间投资项目库的建立,将在政府调配资源与企业寻求发展之间搭建起‘快速通道’,便于甄别和筛选经济效益较好、发展潜力较大的民间投资项目,对入库项目予以重点融资保障和用能用地等要素保障,可以切实加快民间投资项目落地生根、开花结果。”福建省泉州市市长蔡战胜说。

浙江省发展改革委副主任黄炯表示,浙江省已经建设了民间重大产业项

目库,对纳入项目库且符合条件的民间重大产业项目予以优先支持,推动土地要素向“大、好、高”项目集聚。截至2022年底,累计支持项目1534个,拉动总投资25379亿元,为浙江现代产业体系构建、产业转型升级和民间投资增长提供了有力支撑。

蔡战胜表示,泉州市以重大项目为抓手促进民间投资。近三年泉州市安排的重点项目数量和投资额每年均实现两位数的增长,2023年民间投资的重点产业项目占比超六成。

加强对民间投资项目的融资支持和要素保障

通知强调,优化民间投资项目的融资支持。国家发展改革委将按照“成熟一批、推荐一批”的思路,向有关金融机构推荐全国重点民间投资项目库项目;有关金融机构按照市场化法治化原则,独立评审、自主决策、自担风险,自主选择符合条件的项目给予金融支持。

通知指出,强化重点民间投资项目的要素保障。国家发展改革委将把全国重点民间投资项目纳入国家重大项目用地保障机制,各省级发展改革委要主动与自然资源、生态环境等有关部门加强

沟通协调,在办理用林用海、环境影响评价、节能等手续时,对民间投资项目一视同仁、平等对待,帮助民间投资项目顺利实施。

“这些措施降低了被推荐项目的软性融资门槛。”中银国际证券首席经济学家徐高说,增强对民间投资的要素保障,有利于减小民间投资在市场准入方面遇到的障碍,从而进一步激发民间投资的活力。

“要素保障工作是促进民间投资的重要抓手。”黄炯说,浙江省实行民间重大产业项目用地奖励机制,每年单列土地指标1.5万亩左右,专项支持民间投资为主的重大产业项目用地建设。同时,加强中小企业、民间投资项目与金融机构的对接,截至今年6月底,浙江省金融综合服务平台交易量已突破8万亿元。

全国工商联副秘书长、经济服务部部长林泽炎认为,优化民间投资项目的融资支持、强化要素保障等措施,对于进一步激发民间投资活力,推动投资项目落地落实具有重大现实意义。

“随着我国经济持续回升向好和各项支持政策的落地实施,相信民间投资的信心会逐步恢复、增强,民间资本也会迎来更广阔的发展空间。”林泽炎说。

全国校外教育培训监管与服务综合平台正式上线

据新华社电 记者7月24日从教育部获悉,全国校外教育培训监管与服务综合平台于日正式上线。平台帮助家长甄别选择证照齐全的合规机构,确保交费安全、退费方便、投诉举报渠道畅通。

截至目前,全国校外教育培训监管与服务综合平台已纳入首批10多万家白名单校外培训机构(含线上、线下和学科、非学科),各地主管部门已完成对入驻培训机构相关资质、资金、人员、材料、场地、课程等信息的审核备案。同时,全国校外教育培训监管与服务综合平台正式推出“校外培训家长端”APP,提供全国统一校外培训官方购课服务。

上半年全国处分纪检监察干部1647人

据新华社电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会工作部署,以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机,下大力气整治管党治党不严、“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自刮腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人、县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1.13万余人次,运用第二种形态处理1455人次,运用第三种形态处理261人次,运用第四种形态处理123人次。

中俄“北部·联合-2023”演习圆满落幕

据新华社电 23日14时许,随着舰艇编队“锚地防御”演练顺利结束,“北部·联合-2023”演习完成了各项预定演练课目。在随后举行的闭幕式上,演习指挥员宣布演习圆满结束。

自7月20日演习开幕以来,围绕“维护海上战略通道安全”这一主题,中俄双方海空兵力联合筹划、联合指挥、联合作战,先后进行了海空护航、

威慑驱离、锚地防御等多个课目的实兵演练,有效锤炼检验了远海远域实战能力,在联演组织形式、兵力融合模式等方面取得了创新突破,实现了预期目标。

演习指挥员在闭幕式上致辞时表示,此次演习是中俄两军共同维护海上战略通道安全的重大行动,对提高两军战略协作水平、维护地区和平稳定将发挥积极作用。4天来,中俄

联合战役指挥部深度融合,全体参演官兵连续奋战,展示了良好的军事素养和训练水平,达成了深化互信、增进友谊、提升能力的预期目标,续写了中俄两军友好合作的新篇章。

演习副指挥员、俄方海军少将卡扎科夫致辞时说,演习强化了俄中应对海空军事威胁的能力,相信俄中两国海军一定能进一步加强交流合作,共同维护地区和平与稳定。



■在日本海某海域进行的“北部·联合-2023”演习中,中俄参演舰艇编队开展海空护航演练。新华社发